



SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En BÉJAR: Un mes 0'25 ptas.; un trimestre 0'75 id.—EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un semestre 2 ptas.; un año 4 id.
PAGO ADELANTADO.

AVISO

Se ruega á los suscriptores de fuera de esta ciudad que remitan el importe de las suscripciones con la mayor brevedad, pudiendo hacerlo en Libranzas de la Prensa ó Letras del Giro Mútuo en último caso en sellos de 0'15 ptas.

ASAMBLEA MUNICIPAL REPUBLICANA

CONVOCATORIA

La patria se hunde con rapidez que da vértigo, en un abismo que espanta, porque es la disolución ó esclavitud de la nacionalidad española.

Queremos salvarla ó intentarlo siquiera.

Examinando la situación presentes encontramos tan miserables pequeños que tamaña obra parece empresa de gigantes.

Para emprenderla no tenemos otra cosa que materiales; lo necesitamos todo, porque todo hay que derruirlo de arriba abajo, para reedificarlo de abajo arriba, cavando muy hondo, hasta encontrar el espíritu de la raza, el alma nacional, enterrados bajo las ruinas de cuatro siglos de dominación espiritual extranjera, de tiranía teocrática, de intolerancia religiosa, de torpezas políticas irremediables, de divorcio total entre el país y el Estado, causas de una obstinada desviación en los destinos históricos de este pueblo, las cuales nos han empujado varias veces á las lindes de la bancarrota nacional, nos han partido el corazón en Aljubarrota, nos han pues-

ADVERTENCIAS

No se devuelven los originales ni se admiten sin la firma y señas específicas del autor.

Se publicarán los trabajos que lo merezcan y de ellos responderán sus autores, los cuales pueden emplear pseudónimo.

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás á la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número. *Redacción y Administración: Aufrelio Nicolás Pinto, Colón, casa de T. Torres, Béjar.*

to un grillete en Gibraltar y un cartel de ignominia en Bayona y nos han extendido la partida de defunción en Cavite y en Santiago de Cuba.

Perdióse el hilo de nuestra historia el día infiusto en que dinastías extranjeras comenzaron la labor infame, antiespañola de destruir nuestras libertades clásicas, que nacieron en las ciudades y villas de la edad media bajo el amparo de las municipalidades y murieron á mano armada con los rebeldes de Villalar, el Justicia de Aragón y los heróicos defensores de los fueros. Desde entonces se diría que la única misión de reyes y gobernantes ha sido dirigir y orientar á España en contradicción á todos los impulsos interiores de su alma, á todas las conveniencias nacionales, á sus tradiciones y costumbres, á las condiciones de la raza y de la tierra, desnaturalizándola, borrando su enérgica, gloriosa nacionalidad.

Hay que buscar el cabo del hilo roto, y continuar hilando.

Queremos rehacer la personalidad de nuestras antiguas municipalidades, como punto de partida, como base sólida para edificar la patria nueva.

Queremos sacar la política de los comités y de los clubs, para hacerla en medio de la calle, al aire libre, en plena realidad, emancipada de fórmulas empíricas, desnuda de ropajes románticos, política racional, de cirujano y de maestro, vigorosa y prudente, de hierro y de fósforo, autoritaria para el cumplimiento del deber, democrática para la realización del derecho.

Queremos hacer patria, levantarla de la humillación y la miseria en que vive arrullada esperando que la clemencia de sus verdugos la remate ó que la energía de sus hijos la redima.

Por esto os llamamos á una

Asamblea regional, Ayuntamientos aragoneses, baleares, catalanes y valencianos, y en vuestra representación á los únicos ediles que no son producto de la corrupción política, á los concejales republicanos.

No llega más pronto el día del triunfo ideal, viviendo apegados á la rutina sin alma de nuestras costumbres políticas. Se acelera por obra de la voluntad, *haciendo*, queriendo hacer, luchando incansablemente.

Reunámonos los que amamos la democracia y la República como fórmula de gobierno redentor para la patria. Llamemos en nuestra ayuda á los que pueden enseñarnos á emplear la democracia con provecho para la felicidad del pueblo. Estudiemos, discutamos juntos y adoptemos una regla de conducta para hoy.

No hay nada más revolucionario que el ejemplo. Si aprendemos á gobernar nuestra casa común, el Municipio, defendiéndole contra la tiranía y la inmoralidad y haciéndole fecundo para el bien público, habremos organizado la más formidable conspiración revolucionaria.

Los días 9, 10 y 11 de Febrero próximo se celebrarán en Zaragoza las sesiones de esta *Asamblea Municipal Republicana*. Ella será punto de partida para una labor necesaria y conveniente que otras sucesivas continuarán. De esta bastará que resulte, además de afirmada la exigencia y acusada la categoría, un provechoso cambio de impresiones, una conferencia educadora de buen gobierno municipal, y una alianza defensiva de los concejales republicanos de Aragón, Baleares, Cataluña y Valencia, contra los desafueros del poder central y las instrucciones del caciquismo municipal.

Acudan, pues, nuestros concejales. Que no quede un solo

pueblo sin representación en la Asamblea.

Porque si en ella el insigne Costa será pensamiento y verbo, nosotros todos, el pueblo, seremos fuerza y acción.

Por la iniciativa.

A. LERROUX.

Lo que será nuestra República

La República que implantemos en España, para que sea algo más que solo un cambio de nombre en la constitución del estado, debe ser y será con la ayuda y el concurso de los pocos hombres honrados que quedan en esta desventurada patria de los Cides y los Torquemadas, una República eminentemente democrática, defensora de los derechos de todos los españoles sin distinción de sexo, religión y riqueza.

Creará tan pronto como se implante, el número de escuelas graduadas necesarias para así disminuir el enorme número de analfabetos que padecemos por culpa de estos gobiernos atentos solo á lo que significa intereses de partido, que han puesto especial cuidado en no dejar se ilustre el pueblo para así explotarle mejor, hasta figurar dignamente entre las demás naciones civilizadas de la cultura Europa.

La República que implantemos, si no queremos que sea un simple cambio de nombre, extirpará como á inmundo reptil, hasta no dejar ni siquiera la palabra en el diccionario, al caciquismo, funestísima base sobre la que descansa la no menos funesta forma de gobierno que padecemos.

Nuestra República creará puertos franceses, favorecerá la (anémica hasta ahora) industria nacional, protegerá á la marina mercante, pues mentira parece que barcos españoles estén inscriptos y amparados por pabellones franceses, ingleses, alemanes, etc., por las pocas facilidades que nuestro gobierno les da para el desarrollo de las industrias marítimas á que están dedicados, siendo así que á la Transatlántica del benditísimo padre Comillas la subvenciona con seis millones.

Nuestra República creará el retiro de los obreros; pues es tristísimo que el que ha trabajado toda su vida, enriqueciendo á los demás tenga que implorar la caridad pública cuando sus brazos cansados se niegan á retener un azadón.

Por último, la República que implantemos, quizá á costa de

bor fructífera desde el primer día, nuestra vida, para que sea su la abolirá la pena de muerte, una de las mayores afrentas que padecemos en esta desventurada patria de los Cides y los Torquemadas.

M. A. D.

DE INTERÉS LOCAL

Sr. Director del semanario LA IDEA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Creo un deber de todo buen bejarano el contribuir con sus conocimientos á la regeneración de nuestro amado pueblo. Así pues, le ruego acoja mis reseñas encaminadas todas ellas con el sano fin de favorecer la industria lanera bejarana.

Soy de Vd. affmo. S. S. q. b. s. m.

CANTACLARO.

Me duele en el alma oír á propios y extraños que la industria textil bejarana está en la agonía; me duele tanto más por considerar que Béjar pudiera tener vida propia, independiente, y que si es que agoniza, es por incuria y por abandono de quienes la pudieran no solo reavivirla, sino ponerla á la cabeza de las poblaciones más industriales de España.

Me requiero; se me refíré la sangre, viendo que aquí podemos ser mucho y no somos nada.

No pido peras al olmo; pido una cosa que se puede obtener sin grandes sacrificios.

¿Sacrificios? pues aunque nos costase mucho la regeneración de Béjar, debiamos hacerlos; ya tocariamos los beneficios.

¿Quién tiene la culpa de que la industria textil bejarana esté agonizando? Todos; todos los que nos dedicamos á ella. El patrón falta, los obreros faltamos; y esto dimana de la poca concordia que ha reinado hasta la fecha entre principal y subalterno.

Si el patrón y el obrero estuviesen identificados ¿sufriría Béjar la crisis por qué atraviesa? Nö, y mil veces nó.

En otra reseña, expondré mis ideas; hoy no puedo; concluyo diciendo que soy un buen bejarano, un amante de la patria chica.

CANTACLARO.

A MI PUEBLO

Dónde tus hijos que ha poco te aclamaban y hoy te desprecian, cual sucia pordiosera.

¡Pobre! ¡pobre de tí, Béjar querida! Emporio de nobleza y de bravura; con su conducta vil, algunos de tus hijos hoy contribuyen á labrar tu desventura.

Muy noble, heroica y leal fuistes en tiempos más nada queda ya de tus pasadas glorias de tu honor, tu grandeza y tu cultura no conservas ya más que la memoria.

Las huestes de Nanneti tú venciste, de los frailes la expulsión también lograste y no sabes imponerte al gran Cacique que lo más bueno que hace es explotar.

Ya es hora que despiertes, pobre pueblo del profundo letargo en que has estado y cual nueva Sagunto ardías en llamas antes que someterte á tus tiranos.

Desde el fondo de mi alma yo maldigo á quien la culpa tiene de que así te veas, te aborezco, te odio y abomino caciquismo traidor, ¡Maldito seas!

VICTOR ELVIRA.

LA CHOZA

Alta, muy alta, en la cumbre de la sierra, allá en tierra apartada se encuentra como abandonada del mundo, la choza de un pastor.

Este, antes que empieze el sol á rasgar con sus claros y brillantes destellos de luz el velo de alba, se encuentra entonando la primeras canciones del día. Los pájaros en rededor del pastor acompañándole en sus canciones comienzan á gorjear y alegrar con sus diversos y alegres cantos, la selva donde pasta el ganado.

El ruido monótono, que produce al chocar con las rocas, las limpias y sabrosas aguas de los claros y frescos arroyuelos inmediatos, contribuye á que el saludo á la fresca aurora, que va descubriendo la hermosura de su rostro, resulte grandioso y admirable.

Amanece el nuevo día; los rayos del sol iluminando la alegre selva, parece ofrecer á las manzas ovejas la menuda y verde yerba que brilla y resplandece cubierta por el rocío de la noche. El pastor, cuidando su ganado, se entretiene á la vez en trabajar, haciendo de las cañas que la naturaleza le ofrece, flautas, para después alegrar con sus tonadas la vuelta del ganado.

Esta es la vida monótona y solitaria que el pastor pasa fuera de su choza, desde que el sol aparece por las puertas y ventanas del Oriente, hasta que huye y desaparece para volver alegrar con sus hermosos y brillantes rayos el siguiente día.

Cuando ya el sol se ha ocultado, el pastor reúne el ganado y camina

...ando al son de la alborada, paso
el paso, detrás de él, por montes,
selvas y prados se dirige á res-
guardarle de las tinieblas de la
noche, á la humilde y abandonada
choza que se encuentra en la cum-
bre de la sierra alta, muy alta.

JUAN JUÁREZ.

AL COMERCIO

Es un axioma ya que el co-
merciano que no se anuncia
vende mucho menos que el que
se hace célebre por medio del
anuncio.

**Un solo parroquiano indemniza de los
gastos que ocasiona el anuncio**

Un periódico de gran circula-
ción en el partido, como es LA
IDEA, y que tiene su tarifa bar-
ata, es el mejor para anunciar.

Pedid tarifas y anuncios

NOTAS DE LA SEMANA

Aviso

Deseosos de complacer a nuestros
lectores, ya que tan bien han ac-
cedido nuestro periódico, iremos in-
troduciendo importantes reformas
en él, empezando por abrir desde
hoy una «Sección libre» en la que se
dará cabida á los trabajos de cual-
quier especie que sean y que sean
publicables.

Asamblea de concejales republicanos en Zaragoza

Hemos recibido un ejemplar de
un folleto que manifiesta las bases
que se van á discutir en la Asam-
blea de concejales que se verifica-
rá los días 9, 10 y 11 de Febrero.
En primera plana publicamos la
convocatoria de nuestro querido
amigo y correligionario don Ale-
jandro Lerroux, que juntamente
con el ilustre Costa, han sido los
iniciadores de la Asamblea. En
ella se reunirán los concejales y
diputados provinciales republica-
nos de Aragón, Baleares, Cataluña
y Valencia.

No hemos de encarecer la im-
portancia de esta Asamblea, tanto
por el interés de los temas puestos
á discusión, que hacen honor á la
causa republicana, como por la
trascendencia que pueda tener pa-
ra la causa de la Revolución y de

la República. Garantía dan de ello
los valientes revolucionarios don
Joaquín Costa y don Alejandro
Lerroux.

Moralidad del gran cacique

Se susurra que á uno de los ma-
yores caciques de la localidad han
decomisado los guardas de consu-
mos unos pellejitos de aceite... y
que al portador de ellos le han
multado con 50 pesetas.

No nos extraña que el más ex-
ecrable vampiro de la política esto-
macal reinante, trate de succionar
una vez más al pacientísimo pue-
blo que sufre y paga.

Aquí si que encaja bien el céle-
bre tango del timo de *La peseta
enferma*

Timo, timo, timo,
Timo, timo, tea,
Aquí el que no tima
No tiene vergüenza.
.

El 11 de Febrero

Con objeto de conmemorar el
aniversario de la proclamación de
la República en España, el Comité
de la «Unión Republicana» ha
acordado reunirse en fraternal
banquete, en casa del amigo y co-
religionario Alvaro Herrero, Fon-
da del nuevo *Siglo*, para lo cual,
por medio de nuestro periódico,
se cita á todos los republicanos de
Béjar y á los de los pueblos del
partido, para que el que quiera y
pueda asistir se provea de la co-
rrespondiente tarjeta que el mis-
mo dueño de la fonda entregará al
que la desee, siendo su coste tres
pesetas, precio estipulado para el
cubierto del banquete, con café.

Enhorabuena

Han sido puestos en libertad
dos de los presos que trajeron de
Horcajo á Béjar, con motivo del
suceso allí ocurrido. Nos alegra-
mos. Pensamos ocuparnos de esta
cuestión.

Imparcialidad

Parece ser que el artículo últi-
mo de nuestro particular amigo
José María Blázquez ha escocido
bastante á la gente nea. Comple-
tamente asustados unos nos pro-
nósticaban nuestra próxima exco-
muniún; otros la suspensión de
nuestro periódico. Y á todo esto
nosotros con el corazón en estado
de higo seco y con el alma metida
en un puño, pensando en las te-
rribles consecuencias de nuestra
ligereza. ¿Qué nos pasará si nos
excomulgan? ¿Nos arrebatará al-
gún ángel vengativo á la beatifica-
mansión de don Santiago Agero?
—No sabemos que nos va á
ocurrir.

Algunos se han creido que no-
sotros, los jóvenes republicanos,
nos hemos vuelto anarquistas,
creencia que ha llegado hasta el
extremo de decir que nuestro pe-
riódico ya era de dicha idea.

No nos explicamos ésto, pues los
verdaderos republicanos deben
dar cabida á todas las ideas y lo
mismo que insertamos el articulo-
de Blázquez insertaríamos otro de
don Ramón Pérez Crespo si quisiera
contestar y decimos ésto para
que conste.

Nuevos compañeros

Hemos recibido dos nuevos pe-
riódicos *El Pueblo* de Salamanca
y *La Voz de Baracaldo*, perfecta-
mente editados y reveladores del
gran movimiento republicano.

También hemos recibido *La Es-
paña Nueva* de Barbastro, órgano
de la Unión Republicana en dicha
región y de la política hidráulica
iniciada por Costa. Gustosos es-
tablecemos el cambio, deseándoles
larga y próspera vida.

A Dios lo que es de Dios...

Leemos en «cierto periódico»
que la futura reina de España es
hija de un judío y de una criada,
dicho ésto despectivamente, por
supuesto. Se nos ocurre preguntar
¿Es deshonorable proceder de gente
plebeya? — ¿Acaso el autor del suel-
to tiene á menos realizarse con
hijos del pueblo? — ¿Son menos
honrados los pobres que los po-
tentados? — Porque no se nos dirá
que la princesa Enna es indigna
de sentarse en el trono de Isabel
la Católica por proceder de un
judío, pues creemos que no tiene
culpa la princesa de lo que fuese
su padre.

¿Qué les parece á ustedes la ló-
gica del «periodiquito»?...

Y ahora, conste que somos ver-
daderos republicanos, pero las
cosas en su lugar.

Dos buenos compañeros

Desde hoy compartirán con no-
sotros las rudas tareas periodísti-
cas, los jóvenes republicanos don
Millán Alegre Durán y don Juan
Juárez.

Una «lata» menor

Por haber sobra de original no
podemos insertar esta semana la
sesión del Ayuntamiento.

Última hora

Al cerrar este número nos ente-
ramos de que se ha fundado en
esta ciudad una juventud carlista.

Como quiera que ignoramos de-
talles, y como quiera también que
el asunto merece le dediquemos
algunas líneas, lo dejamos para el
número próximo.

BEJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Establecimiento Tipográfico

Silverio Sánchez Gómez

PLAZUELA DE COMENDADOR.-BEJAR

En esta nueva y ya acreditada imprenta se hace toda clase de trabajos tipográficos, tales como cartas y sobres timbrados, facturas, recibos talonarios, prospectos, circulares, esquelas de defunción, recordatorios, participaciones de enlace tanto en papel como en cartulina, tarjetas de visita, tarjetas-anuncio, y tarjetas-circulares, libramientos, cargáremes, etc. etc.

También se sirven, en comisión, todo género de encuadernaciones.

La persona que visite esta casa quedará complacida del esmero prontitud y economía con que se sirven los encargos.

Tornero

y silletero **JOSÉ QUIN HERNÁNDEZ** Mangilla
núm. 22

PLANCHADORA

Se plancha toda clase de ropa de señora y caballero a precios económicos.

Nicasia Hernández

Calle del Solano, 33.—BEJAR

Sr. D

Provincia de